
20 卷第 1 期 (总 115 期)  · 1 · 

应用逆向转换法解物理问题 
陈占宏 

逆向过程处理 (逆向思维法 )是把运动过程的

“末态”作为“初态”的反向研究问题的方法，如

把物体的加速运动看成反向的减速运动，物体的减

速运动看成反向的加速运动的处理，该方法一般用

在末状态已知的情况，特别是末速度为零的情况，

若用常规解法，未知量多，列出的方程多，解的过

程繁锁，巧用逆过程，恰好转化为熟悉的初速度为

零的匀加速直线运动的各量的比例关系。 
[例 1] 一物体由斜面底端上滑到顶端恰好静

止，历时 2s ，那么它从斜面中点到顶端所用的时

间是多少？ 
[解析] 本题的常规解法是顺着运动的过程考

虑，即作为匀减速直线运动来处理，求解难度较大，

技巧解法是将运动反过来，也就是逆向处理，求解

就非常方便，这是因为反过来后它是一个初速度为

零的匀加速直线运动，这时可以用简单的比例关系

求解，现将两种方法对比如下。 
[解法一 ] 正

向处理 
如图 1 所示，

B 为斜面的中点，

设斜面长为 l，初

速度为 v0，加速度

大小为 a，由匀变

速运动规律， A→
C 过程: 

2
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l t atυ= − , ① 

00 atυ= − . ② 

A→B 过程: 2
0
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l t atυ= − .   ③ 

将 2t = s 代入①、②、③得 2' 2 2 ' 1 0t t− + = ④ 

解得 ' ( 2 1)t s= −   

因此 B→C 历时 '' ' 1t t t s= − =  

[解法二] 逆向处理 

C→A 过程: 21
2

l at= ， ⑤ 

C→B 过程: 21 ''
2 2
l at=  ⑥ 

⑥/⑤解得 '' 1t s=  
[评注] 在上述解法一中要求解关于 't 的一元

二次方程④，根据数学知识可知，二次方程应有两

个根 1 2' , 't t ，必须注意合理取舍，由④可解得：

'
1 ( 2 1)t s= − ， '

2 ( 2 1)t s= + 因为 A→C 全程时间

2t s= ，故有 2' , 't t t< 这个根应舍去。 

[思考] (1)方程④的另一个根 '
2 ( 2 1)t s= + 有什

么物理意义呢？设想 AC 为一光滑斜面，则物体由

A 到 C 为末速度为零的匀减速运动，然后物体将从

C 向 A 做初速度为零的匀加速运动，前后两阶段加

速度的大小和方向均相同(a=gsin α，沿斜面向下)，
因此全过程 A→C→A 为匀变速运动，类似竖直上抛

运动，A→C 与 C→A 的运动具有对称性，这正是上

述解法二的理论依据，可见解得 2't 乃是 A→B→C→

B 这一过程所经历的时间。 
如果这一问题的实际背景是人骑自行车减速上

斜坡，则 2't 这个根就不合理了，一是骑车人到斜坡

顶端后不可能向后倒退；二是即使倒退，加速度与

上坡时也不相同了，这时上坡和下坡不可以作为统

一的匀变速直线运动来处理。 
(2)本题将运动反过来后，也可由 :CB BAt t =  

1: ( 2 1)− 直接得到 tBC=1s，一般来说，初速度为零

的匀加速直线运动，通过连续相等的位移所用时间

之 比 为 1 2 3: : :t t t … 1: ( 2 1) : ( 3 2) :nt = − − …

( 1)n n− −  

[例 2] 子弹以水平初速度连续射穿三个并排着

的完全相同的静

止并固定的木块

后速度恰好减为

零，如图 2 所示，

则它在射穿每个木块的速度之比为     ，穿过每

个木块所用时间之比为        。（假设子弹穿过

三块木块时所受阻力相同）。 

图 1 

图 2 
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[解析] 将此运动反演成从终点开始沿反方向

做初速度为零的匀加速直线运动，设加速度大小为

a，每个木块长为 L。 

由 2as=v2 得 3 2v aL= ; 2 2 2v a L= ⋅ ; 

1 2 3v a L= ⋅  即 1 2 3: : 3 : 2 :1v v v =  

根据初速度为零的匀加速直线运动的相邻相同 

位移的时间比为： 

3 2 1: : 1: ( 2 1) : ( 3 2)t t t = − − ， 

所 以 子 弹 正 向 依 次 穿 过 木 块 的 时 间 比 为 ：  

1 2 3: : ( 3 2) : ( 2 1) :1t t t = − −  

[答案] 3 : 2 :1   ( 3 2) : ( 2 1) :1− −  
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